

深一脚浅一脚俩小时翻过山

记者跟随学生李善燕体验回家路

“从我家到山下的卧虎联小要走两个小时,每天我都和村里的同伴走一个来回”,家住费县梁邱镇北王庄村15岁的李善燕告诉记者。北王庄村是坐落在梁邱镇北十几里以外的一个小山村。6月23日下午,记者随该村40多名学生放学后一起步行回家,并来到该村距离学校最远的六年级学生李善燕的家采访。

翻山: 孩子们已经习以为常

23日下午5时,费县梁邱镇卧虎联小响起放学铃声。四五十个孩子蜂拥跑出校门,踏上回家的路。

出学校向东不远便有一条通往老虎山山顶的村村通水泥路。学生们很自觉地排成一排靠右边走。“这样可以防止年龄小的孩子因走得慢而掉队。”走在队伍最后面的李善燕告诉记者。

不一会,记者就被这些孩子们甩到最后,家住北王庄村的李山儒老师有意照顾记者,主动放慢了步伐。据他介绍,老虎山因为长得像老虎而出名,非常陡峭。

不时有孩子三五成群坐在路边休息,李山儒看着天马上就要下雨,就催促他们快走。“今天阴天,山风也大,比较凉快,前几天气温高,孩子们走到山顶,衣服都被汗浸湿了。”李山儒说。

就在即将走到山顶的时候,天空突然下起雨来,李善燕和伙伴们立刻跑到路边避雨,几个带伞的孩子从书包中拿出伞撑起



走了两个小时,可算到家了。

来,四五个孩子立刻围坐在一把雨伞下,等雨停了再继续赶路。

李善燕称,这样的天气往年经常遇到,他们都已经习惯了。“冬天最苦了,天还不亮,山上的风又很大。学校8点10分上课,我一般早上5点半之前就从我家里出来。”李善燕说。

爬坡: 3米高斜坡 让她多次摔倒

下午6时25分,到达北王庄村两委驻地。走了一个多小时的盘山路,记者已是气喘吁吁,满头大汗,一屁股坐在村口

的石板上,不想起来。“快走吧,离我家还有四里多远呢!”李善燕指着村东的铁塔告诉记者。李善燕的家,位于北王庄村(行政村)村东最远的岭东村(自然村),是距离学校最远的地方,岭东村住了五十多户人家,有五个同学每天和她一起上学。

李善燕和同行的几个同学告别后,继续前行。走出北王庄村,脚下的路变成了土路。李善燕告诉记者,这段四里多的路“很讨厌”,每逢下雨天,年纪小的孩子根本过不了这一关。“那他们怎么办?”记者问。“还能有什么办法?他们常常因此不能去上课……”她一边走,一边断断续续地说。

记者深一脚浅一脚地跟在

她后面。约摸走了10分钟后,在一个斜坡处,李善燕停下,指着脚下3米多高的斜坡告诉记者:“这个地方很难走,我在这里摔下去了多次,我爸爸骑摩托车也经常在这里摔倒!”她随后倒退了10多米时,一个助跑,“冲刺”翻过斜坡。

翻过斜坡,道路变得平坦了许多,记者又和李善燕聊了起来。“一般几点起床?”记者问。“早上五点起床,五点半准时出发,七点半到学校,还不耽误值日打扫卫生!”李善燕笑着回答道。

下午6时55分,李善燕在路上走了近两个小时,到达了家。她的奶奶和弟弟正坐在门前的空地上,等她回来。

担心: “我升初中了 谁带弟弟上学”

李善燕到家后,放下书包就开始忙着烧火做饭。“父母在外打工半个月才回来一次,家务活做饭、喂猪、洗衣服,我样样都行。”李善燕告诉记者。由于距离学校的路程比较远,煎饼也没法带,李善燕平常中午会买上一个馒头,再花五毛钱吃上一包辣条,这就是她的一顿午餐。有时候买上一包方便面就算改善生活了。

“这丫头可懂事了,有什么好吃的都不舍得吃,给我和她弟弟留着。每天上学走那么远的路,又要照顾家,干完家务活太晚,还要写作业,实在难为孩子了。”奶奶裴怀英非常心疼李善燕。

正在聊天的时候,李善燕的父亲骑着摩托车带着她妈妈回来了,还带回来一箱奶和一个西瓜。李善燕赶忙跑出去,将西瓜和牛奶接过来放到堂屋里。

记者在李善燕家的堂屋里看到,灯光昏暗的屋内没有一件象样的家具,墙壁上贴满了学校颁发给李善燕的奖状。“虽然燕子只有六年级的文化,但她是我们家最有学问的。”李善燕的父亲李积福笑着说,他和妻子都没上过学,就是他们再吃苦,也要供孩子上好学。

下午7时30分,李善燕喂完猪后,推着弟弟在门前的空地上玩耍,脸上露出了灿烂的笑容。“现在我最担心的是今年5岁的弟弟,马上就该上小学了,我升上初中后这么远的路,谁来带弟弟上学呀。”李善燕有些担心。

北王庄村最后一名老师李山儒:

盼有老师来村子里教书

6月23日下午,记者在费县梁邱镇卧虎联小,见到了曾在北王庄村小学教书的最后一名教师李山儒。目前,他在卧虎联小主要负责后勤工作,已不再担任教学工作。

李山儒告诉记者,他就是北王庄村人,在村里教了33年的书,到2010年暑假前,还在村里教一年级,因为就他一个老师,他教了一年级的所有课程。当时一年级有12个学生,加上一些想上学前班的学生,混在一起上课一共20多人。

2010年暑假时,在外地工作的李山儒的儿子受伤,李山儒请假去照顾儿子,村里的学

校就没了老师,一年级的学生无奈都转学到了卧虎联小,每天开始走十几里山路上学,而学前班的那十几个人因为路远年龄小,不得不辍学回家。等李山儒回到村里,看到孩子们已经转学,村里的学校关门了,他也每天和孩子们一起步行十几里山路,一起到卧虎联小上班。

“这样每天放学的时候我还能看着这群孩子,但是他们跑得都比我快,往往最小的跟着我。”李山儒说,村里学校还有6间房子,因为没有老师,现在完全闲置着。因为离家较远,北王庄村的40多名小学生每天早晨上学时,有的在家里

带着午饭,有的在学校附近买个馒头吃,中午饭都在学校吃,这样免去了中午返家的路程。

记者在卧虎联小了解到,学校一共9名老师,其中8名任课老师,李山儒年龄大了,在后勤负责中午做饭,烧点热水,让中午不回家吃饭的孩子能喝上开水。

在和同学们回北王庄村的路上,李山儒说出了自己的想法:“村里有闲置的教室,如果有老师愿意来,让这个村的孩子们学学前班、一二年级能在村里上,等孩子们年龄大一点再翻山到卧虎联小上学也好呀。”

北王庄村村民李善峰:

希望孩子上学少受点苦

“村里的孩子到了上学年龄,是家长最犯愁的事,十多里山路,不论对大人还是孩子,都是一段不近的距离,更何况,孩子们每天都要走个来回。”村民李善峰一谈起孩子上学的事很是担忧。

李善峰现在在义堂做水电工人,每月收入在3000元左右,虽然收入还算可以,但是一谈起孩子的上学问题,李善峰还是直叹气。“我孩子今年3岁了,过几年就要上学,孩子太小来回走山路我不放心,为了接送孩子,到时候我只能回家找

点活干了。”

“村里有些家庭条件好的人家,为了孩子上学到镇上买了房子,可是大多数家庭只能住在村子里,孩子们连幼儿园都没地方上,交流能力很差。”李善峰告诉记者,有村民把孩子送到镇上的幼儿园,可是孩子从来没有和外面的人接触,到幼儿园连话都不说,又被幼儿园的老师送回来。

村里以前有学校,可以让年纪小的孩子在村中上学学前班和一年级,去年因为李山儒老师家有事,学前班、一年级就

搬到了卧虎联小。“学前班、一年级的孩子都太小了,走山路根本坚持不下来,家长又都到外地打工,根本没时间去接送孩子,现在村中很多孩子都放弃上学学前班,直接上一年级。”李善峰说。

“我们村的情况确实很特殊,作为家长,我们希望能够先在村里开设学前班、一年级的课程,以后的课程可以让孩子到山下的小学去读。”李善峰说,村里孩子们上学能少受点苦,是他们这些家长最大的期望。

记者手记

山里娃 艰辛求学路

一条蜿蜒的山路,一群天真无邪的孩子。每天,他们为上学穿行在这条山路上。每天走这条山路去学校,孩子们无暇欣赏山间美景,因为前面还有十多里的山路在等着他们。

早上5点多,当城市的孩子还沉浸在睡梦中时,北王庄的孩子们就已经起床了,为了能按时赶到学校,这里的孩子们只能早早地从被窝中爬起来。即使这样,他们也没有吃饭的时间,随手抹一把脸,抓起一块馒头便向学校走去。

中午,当其他孩子回家吃上热腾腾的饭时,北王庄的孩子们却因为离家太远,只能在教室里就着咸菜啃馒头,吃方便面成了他们的“大餐”。

下午,当放学铃声响起,城里家长们都在学校门口接孩子放学,北王庄的孩子们却自觉地排起队伍结伴回家。他们的父母多数在外打工,父母接送是他们最大的奢望。

即使这样,北王庄的孩子们依然迈着坚定的步伐,怀揣着“知识改变命运”的理想,向着学校走去……

走在上学的路上,孩子们在追逐嬉闹的间隙,他们会盼望着学校能够离家更近一点,留给她们用于学习的时间更多一点……

本组稿件由本报记者刘海蒙、张希文、张斌、胡跃东联合采写



李山儒每天
都会陪着孩子回家。